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MILANO, 5 FEBBRAIO 2024 
 

      
SPETTABILE CLIENTELA  

 
OGGETTO : BONUS MAMME 2024 

 
Il nuovo bonus mamme, introdotto con l’ultima legge di bilancio per sostenere la natalità ha 
trovato finalmente applicazione, con la circolare Inps n. 27 del 31 gennaio 2024 (in allegato alla 
presente);  visto che le istruzioni sono arrivate solo a fine gennaio, a febbraio si riceveranno 
anche gli arretrati del mese scorso. 

A chi è destinato il bonus 

Il bonus è riservato alle dipendenti assunte a tempo indeterminato, nel privato come nel 
pubblico, con la sola eccezione del lavoro domestico. Rientrano nella platea anche i part time, i 
contratti di somministrazione e quelli di apprendistato. Escluse, invece, le lavoratrici 
autonome e quelle a tempo determinato.   

I requisiti 

Sono previsti poi due requisiti relativi alla struttura della famiglia. Hanno diritto al bonus dal 
2024 al 2026 le mamme con 3 o più figli, di cui almeno uno minorenne. Solo per quest’anno, 
invece, il beneficio è concesso anche a chi ha 2 o più figli, di cui almeno uno sotto i 10 anni. 

L'importo 

Il bonus consiste nell’esonero completo dai contributi previdenziali a carico della lavoratrice, e 
quindi aumenta all’aumentare della retribuzione. Non è previsto un tetto di reddito, ma 
l’importo più alto che si può incassare è di 250 euro lordi al mese, pari a 3mila euro l’anno. Il 
netto in busta paga, quindi, salirà al massimo di circa 140 euro.    

Per ottenere lo sgravio, è sufficiente comunicare al datore di lavoro o direttamente all’Inps il 
numero dei figli e il loro codice fiscale. 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.01.circolare-numero-27-del-31-01-2024_14458.html


 

Le madri, in possesso dei requisiti a gennaio 2024, hanno diritto all’esonero dal mese di 
gennaio. Se la nascita del secondo figlio interviene in corso d’anno, il bonus sarà riconosciuto 
dal mese di nascita fino al compimento del decimo anno del bambino. 

Nel 2025 e nel 2026, invece, il beneficio è assegnato dalla nascita del terzo figlio e si conclude 
con il compimento del diciottesimo anno dell’ultimo figlio. 

Le lavoratrici interessate all’agevolazione possono rivolgersi ai propri datori di lavoro 
oppure utilizzare la funzionalità che sarà resa disponibile sul portale, dalla data e con le 
modalità che saranno rese note con uno specifico messaggio. Si consiglia di fare utilizzare 
alle lavoratrici la funzionalità che l’Inps metterà a disposizione direttamente sul portale, e 
di non raccogliere al momento, alcuna dichiarazione, affidandosi esclusivamente al 
controllo che effettuerà l’Inps, con l’invio della richiesta telematica da parte della 
lavoratrice.  

Porgiamo cordiali saluti. 
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